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第24课　世界经济的全球化趋势

【课标要求】

1.了解世界贸易组织(WTO)的由来和发展，认识它在世界经济全球化进程中的作用。了解中国参加世界贸易组织(WTO)的史实，认识其影响。

2.了解经济全球化的发展趋势，探讨经济全球化进程中的问题。
【自主预习】
一、经济向全球化发展

1．原因

(1)历史条件：工业革命以后，资本主义经济在世界范围内获得空前的发展，世界市场迅速扩大。

(2)科技条件：二战以来，交通运输技术迅速发展，特别是20世纪90年代以来信息技术的迅猛发展。

(3)国际环境：两极格局的瓦解也为经济全球化扫清了障碍。

(4)各国政策：绝大多数国家都实行了市场经济体制。

(5)推动因素：跨国公司和各种国际组织成为经济全球化的强有力的推动者。

2．评价

(1)对世界：加速了世界经济的发展和繁荣，加剧了全球竞争中的利益失衡。

(2)对发达国家：凭借资金、技术、市场和经营管理方面的绝对优势，成为经济全球化最大的受益者。

(3)对发展中国家

①既是机遇，也是挑战，在全球化中处于劣势和被动地位。

②策略：保持清醒头脑，制定合理对策，在积极主动的参与中谋求发展。
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材料　目前全球大跨国公司有3.3万家，其子公司45万多个，它们控制着世界生产总值的1/3，投资总额的10%和贸易总额的2/3，而绝大多数母公司设在少数发达国家。

思考　材料所提供的信息说明了什么问题？

答案　目前全球性的跨国公司在急剧发展，在世界经济中起主导作用，跨国公司主要来自少数发达国家。

二、世界贸易组织的建立

1．背景：关贸总协定存在着诸多弊端。

2．目的：为了适应世界经济发展的需要。

3．成立：1995年，世界贸易组织取代关贸总协定，规范化和法制化的世界贸易体系开始建立起来。

4．宗旨和目标：促进各国市场的开放，调解贸易纠纷，实现全球范围内的贸易自由化。

5．作用

(1)促进各成员通过贸易获得生活水平的提高和经济的繁荣。

(2)努力减少其成员间的不平等，对发展中国家和贸易小国的利益给予足够的重视。

[问题思考]

世贸组织规定，成员方政府不得硬性要求知识产权所有者只能与政府管控的公司做交易。这说明世贸组织有何作用？
答案　世贸组织对世界贸易的规范化作用

三、中国加入世界贸易组织

1．过程

(1)复关：中国是关贸总协定的创始成员国之一。1986年，中国正式提出恢复关贸总协定缔约国地位的申请，开始了漫长的复关过程。

(2)入世：世界贸易组织成立后，中国经过与世界贸易组织所有成员的艰苦谈判，2001年12月，正式加入世界贸易组织。

2．影响

(1)积极

①中国加入世界贸易组织，促进了中国的经济发展，进一步完善了社会主义市场经济体制。

②中国的加入也将促进世界经济的增长，有利于建立完整的世界贸易体系。

(2)消极：中国加入世界贸易组织也带来压力和严峻的挑战。使国内一些产品、企业和产业面临更强的竞争，有些产业会受到冲击。
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问题思考
中国“入世”谈判的最后一任团长龙永图曾经说：“我一直认为‘入世’后既不会遭遇洪水猛兽，也不会一夜之间发生经济奇迹”。“打开窗户，新鲜空气进来了，但有时难免会飞进一两只苍蝇”。龙永图的说法反映了什么观点？

答案　加入世贸组织，对中国来说既是机遇也是挑战。

【自主探究】

全面认识经济全球化

史料一　　全球化之所以发生在这个时期，第一靠全球的信息网络化，第二靠全球向市场化的变革。前者为全球化提供了技术的保障，后者为全球化提供了机制上的保障。
——陈宝森《经济全球化进程刚刚开始》
[思考]　根据史料一并结合所学知识，分析经济全球化的原因。
【提示】　市场经济体制在全球范围内得到普遍认可和接受；第三次科技革命；国际金融的发展；跨国公司的推动。
史料二　发达国家和发展中国家经济实力的对比，决定了国际经济规则的主导权掌握在发达国家手中……贸易自由化所创造财富的70%被发达国家获得……发达国家占据着高层次的工业部门，而发展中国家拥有的工业部门的层次是比较低的。
[思考]　根据史料二，指出经济全球化进程中体现的主要特点。
【提示】　资本在全球的新一轮扩张；发展中国家与发达国家经济相互依存，贫富差距加大；发展中国家工业落后，缺乏竞争力。
【自主检测】

1．据资料统计，目前全球跨国公司已达6.4万家，跨国公司的直接投资额占世界直接投资额的90%，这说明(　　)

A．跨国公司已垄断了世界经济

B．发达国家间的经济竞争激烈

C．世界各国贸易壁垒已被清除

D．跨国公司推动了全球化发展

【答案】　D

【解析】　跨国公司推动资本在全球自由流动，从而推动了全球化发展，故D项正确。

2． 2018年12月，由中国倡议设立的多边金融机构——亚洲基础设施投资银行正式成立三周年，该组织成员国已发展到87个，其中不乏欧洲发达国家。下面漫画反映了在经济全球化浪潮中(　　)

[image: image4.png]






A．发展中国家发挥了主导作用

B．中国国际影响力有很大提升

C．经济区域集团化获长足发展

D．世界经济格局发生根本改变

【答案】　B

【解析】　依据题干信息，亚洲基础设施投资银行“由中国倡议设立”“该组织成员国已发展到87个，其中不乏欧洲发达国家”，说明中国的国际影响力在不断上升，故B项正确。

3． 20世纪90年代以来，世界经济全球化趋势进一步加快，其重要因素之一是绝大多数国家都实行了(　　)

A．市场经济体制  
B．计划经济体制

C．自由资本主义  
D．国家垄断资本主义

【答案】　A

【解析】　两极格局的瓦解为经济全球化扫清了障碍，绝大多数国家都实行了市场经济体制，推动了世界经济向全球化发展。

4．(2019·唐山高一检测)以下三幅图所反映的现象，在当今世界许多城市中随处可见。这种现象最能说明(　　)
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A．资本主义世界市场形成

B．中国实行对外开放政策

C．世界贸易走向制度化

D．经济全球化已渗透到日常生活中

【答案】　D

【解析】　从材料中跨国公司遍布世界，可知经济全球化已渗透到日常生活中，故D项正确。

5．美国一家公司为打开日本市场，对芭比娃娃玩具作了改进。有日本人说：“我认为这些洋娃娃不应该像以前那样被认为是美国娃娃。现在的孩子玩的洋娃娃是利卡(一种日本女孩喜欢的娃娃)和芭比的结合。”这一现象反映了(　　)

A．美国是资本主义世界金融大国

B．日本经济对美国的依赖程度很深

C．发达国家始终主导着世界市场

D．经济全球化下文化的冲突与融合

【答案】　D

【解析】　美国一家公司为打开日本市场，结合日本的娃娃利卡，对芭比娃娃玩具作了改进，这反映了美日在经济交流中文化的冲突与融合，D项正确。

6．(2019·郑州高一检测)有研究指出，发展中国家经济年增长速度每下降3%，发达国家的经济增长速度就有可能下降1%。这说明在经济全球化浪潮中(　　)

A．发展中国家处于劣势和被动地位

B．主要发达国家是经济全球化的最大受益者

C．发展中国家与发达国家经济相互依存

D．发展中国家与发达国家贫富差距扩大

【答案】　C

【解析】　材料说明在经济全球化的浪潮中，发展中国家和发达国家的经济联系紧密，互相影响。A、B、D三项在材料中没有体现。

7．1995年运行了47年的“关税与贸易总协定”结束了其推动国际贸易自由化的使命，被世界贸易组织所取代。这反映了(　　)

A．美国经济霸权的衰落

B．国际格局多极化的需要

C．多边贸易秩序的强化

D．区域经济集团化的深化 

【答案】　C

【解析】　关贸总协定和世贸组织的宗旨都是要促进贸易自由化，但是关贸总协定是临时性多边贸易，而世贸组织标志着世界贸易进一步走向规范化，多边贸易秩序相对强化，故本题选C项。

8．(2019·石家庄高一检测)2014年7月，世贸组织就中美间部分贸易争端投诉作出裁决，认定2012年美国对中国太阳能电池板发起的反补贴措施违反了世贸相关协议，美国征收了不当关税。这一裁决表明世界贸易组织(　　)

A．充分照顾中国的经济大国地位

B．运用法律手段规范国际贸易

C．其宗旨是维护发展中国家利益

D．迫使美国摒弃对外贸易壁垒

【答案】　B

【解析】　材料讲述了世界贸易组织根据世贸相关协定作出裁决，体现出了世贸组织运用法律手段规范国际贸易，故B项正确。

9．(2019·南京高一检测)2018年3月14日，美国贸易代表莱特希泽宣布，美国已经向世贸组织的争端解决机制起诉，指控印度政府对本国出口商品提供补贴。据此判断，美国认为印度的这一做法主要违背了世贸组织的(　　)

A．市场开放原则  
B．非歧视性原则

C．公平贸易原则  
D．最惠国待遇原则

【答案】　C

【解析】　公平贸易原则是指世贸组织的各成员的出口贸易经营者不得采取不公正的贸易手段，扭曲国际贸易竞争，尤其不能采取倾销和补贴的方式在他国销售产品，故C项正确。

10． 2015年12月16日，《环球时报》针对美联储(美国最高货币政策主管机关)宣布近十年来首次加息时评论说：“从美国本身来看，它这样做是适应自己的经济周期。但……美联储一旦加息，给全球市场带来的复杂性就更严重。”这主要是因为(　　)

A．美国企图打造美元霸权

B．美国欲控制其他国家经济

C．全球化加强了各国联系

D．世界经济新秩序将被破坏

【答案】　C

【解析】　从材料“美联储一旦加息，给全球市场带来的复杂性就更严重”，可知美国一国行为会影响世界市场，反映出全球化加强了各国联系，故C项正确。

11．(2019·潍坊高一检测)据《中华人民共和国经济史》：1992年以来，中国政府多次公开宣布并执行了大面积、大幅度调低进口关税。中国的进口关税税率总水平从1992年的43.2%降至2002年的12%。以下对此现象理解最准确的是(　　)

A．加入世贸组织使中国经济迅速腾飞

B．世贸组织对贸易小国利益足够重视

C．中国积极主动融入世界经济全球化

D．中国企业有技术、市场等绝对优势

【答案】　C

【解析】　1992年后我国进口关税税率大幅降低，表明我国积极主动融入世界经济全球化，故C项正确。

12．(2019·扬州高一检测)有学者认为：“如果说1971年中国恢复联合国合法席位，从此登上了政治大舞台，那么30年后……标志中国全面融入世界经济主流。”“中国全面融入世界经济主流”的标志性事件是(　　)

A．中国正式加入亚太经合组织

B．中国确立建立社会主义市场经济体制目标

C．中国被吸纳为世界贸易组织的成员

D．中国成为世界第二大经济体

【答案】　C

【解析】　“1971年”的“30年后”的2001年，中国正式加入世界贸易组织，标志着中国从此全面融入世界经济主流。

13．阅读下列材料，回答问题。

材料一　二战后，为避免各国推行贸易保护主义，实现贸易自由化，关贸总协定(GATT)于1947年建立。关贸总协定是调整缔约国对外贸易和国际经济贸易关系方面的相互权利、义务的国际多边协定。但由于“组织宪章”未通过，所以该协定并不是正式的国际组织。1995年，GATT被世界贸易组织(WTO)所取代。——摘自齐世荣《世界史·现代史》等

材料二　在20年的时间里，中国的货物出口增长了20多倍，去年达1 510亿美元，中国目前已成为第五大贸易国和第二大外国投资输入国。……当其他人在编写游戏规则时，一个外向型的中国决不能袖手旁观。一个拥有越来越重要的出口利益的中国决不能没有可靠的、更多的进入全球市场的机会，而这种可靠性只有在多边体制中才能找到。或许更为重要的是，一个依赖于技术和现代化的中国决不能落后于如此迅速的全球化步伐。

——《中国和世界贸易体制》(1997年世界贸易组织总部干事鲁罗杰在北大的演讲)

(1)结合材料一和所学知识，简述GATT的宗旨。

(2)根据材料二，请您用一句话概括鲁罗杰演讲的核心观点。结合所学知识简要分析中国加入WTO的理由。

【答案】　(1)减少关税与贸易障碍，取消歧视性待遇，促进自由贸易。

(2)中国应加入WTO。

理由：有利于中国经济改革，推动经济结构调整及产业升级；有利于扩大就业和提高人民生活水平，有利于扩大出口，利用外资；有利于实施“走出去”战略，参加国际竞争与合作；有利于参与国际经贸规则的制定，分享多边贸易体制和经济全球化成果。

【解析】　第(1)问，依据材料一关键信息“为避免各国推行贸易保护主义，实现贸易自由化”并结合所学知识概括归纳即可。第(2)问，材料二中“一个外向型的中国决不能袖手旁观”反映了鲁罗杰主张中国应加入WTO；原因应从“中国离不开世界，世界离不开中国”两个方面来分析。

【体验高考】

1．（2019·江苏高考·20）“在世界许多地方，普遍的商业化和通过外来影响对国家或地区文化的重塑，刺激人们寻找回归，寻求他们本身的传统和价值。”作者意在强调，在全球化进程中应重视(　　)

A．传统文化的价值                    B．文化理念的趋同
C．商业的文化功能                    D．外来文化的影响
【答案】A
【解析】“刺激人们寻找回归，寻求他们本身的传统和价值”表明作者强调的是传统文化的重要价值，故A项正确；文化要多元化，理念不能趋同，故B项错误；材料强调全球化进程中要重视传统文化的价值，没有涉及到重视商业的文化功能，故C项错误；材料强调全球化进程中要重视传统文化的价值，没有涉及到重视外来文化的影响，故D项错误。
2．（2018.4·浙江高考·24）下表为《经济全球化大事年表（部分）》。下列项中，对该表信息解读不正确的是(　　)

	大事年表

	1947年
	关贸总协定建立

	1989年
	亚太经济合作组织建立

	1991年
	中国正式加入亚太经合组织

	1992年
	中国提出建立社会主义市场经济目标

	1994年
	北美自由贸易区建立

	1995年
	世贸组织取代关贸总协定

	1999年
	欧元正式问世

	2001年
	中国加入世贸组织


A．经济区域集团化组织形式多样

B．世贸组织是经济区域集团化的必然归宿

C．中国加入世贸组织是经济全球化的重要事件

D．经济区域集团化是实现经济全球化的重要步骤和途径

【答案】B

【解析】亚太经合组织、北美自由贸易区、欧盟反映出经济区域集团化组织形式多样，故A项正确，不符

合题意；经济全球化是经济区域集团化的必然归宿，故B项错误，符合题意；中国加入世贸组织，全面融

入世界，是经济全球化的重要事件，故C项正确，不符合题意；经济区域集团化是实现经济全球化的重要步骤和途径，故D项正确，不符合题意。

3．（2018·江苏高考·20）西方学者弗里德曼认为，全球化包括不可阻挡的市场一体化，民族国家发展和科技进步达到前所未有的程度，同时全球化也会使某些国家遭到不公正对待并远远落在后面，从而在这些国家出现强烈的反作用。由此可知，该学者(　　)
A．指出了全球化带来的利弊            B．批评现存的反全球化思潮
C．强调了全球化的消极作用            D．提出了应对全球化的策略
【答案】A
【解析】材料中“民族国家发展和科技进步达到前所未有的程度”是利，材料中“民族国家发展和科技进步达到前所未有的程度”是弊，故A项正确；批评反全球化思潮与材料中“同时全球化也会使某些国家遭到不公正对待并远远落在后面”的客观现实不符，故B项错误；材料中该学者是辩证看待，并不是单纯强调消极作用，故C项错误；材料中是辩证看待全球化，并没有涉及应对策略，故D项错误。
4．（2017江苏19）．当前，人们提到或使用“全球化”一词时，往往没有将“全方位的全球化”和“经济全球化”进行明确区分，而是将特定和有限度的“经济全球化”省略为“全球化”。出现这一情况的主要原因是，目前(　　)
A．人们对全球化的理解逻辑混乱        B．全球化主要表现为经济全球化
C．全球化的政治意图被刻意淡化        D．全球化的经济意义被刻意彰显
【答案】B
【解析】“而是将特定和有限度的‘经济全球化’省略为‘全球化’”合乎逻辑，故A项错误；把经济全球化省略为全球化是说明全球化的主要表现是在经济方面，故B项正确；全球化的意图是经济上的，无法实现政治全球化，故C项错误；全球化主要是经济方面的，“经济全球化”省略为“全球化”，没有彰显全球化的经济意义，故D项错误。
5．（2016·新课标全国Ⅰ卷文综·34）表1
	成立时间
	名称

	1955
	国际茶叶委员会

	1960
	石油输出国组织

	1962
	可可生产者联盟

	1970
	天然橡胶生产者协会


推动表1所列国际组织出现的主要因素是(　　)

A．发达国家经济高速增长造成的资源紧缺
B．新兴独立国家应对不利的国际经济秩序
C．经济全球化开始扩展到生产领域
D．经济的区域集团化取得显著成就
【答案】B
【解析】本题考查了现代中国的对外交往。新中国建立以后，以美国为首的西方资本主义国家对中国进行了严密的封锁，中国与西方国家之间的关系也在很长时间内呈现出一种不正常的关系，所以在60年代，我INCLUDEPICTURE \d "http://thumb.1010pic.com/pic20/10/107950/image012.gif" \* MERGEFORMATINET 国与西方国家之间并没有实现外交关系的正常化，所以A项错误。进入60年代后，中苏关系恶化，苏联减少了对中国的援助和支持，因此中国加大了与西方国家的贸易往来，所以本题正确答案为B项。全方位的外交政策实施与改革开放以后，所以C项错误；建国后新中国坚定的实行一边倒政策，打破了欧美对华的封锁和制裁，所以D项错误。
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